

¿Qué iba a ser de nosotros?

## Hemos estado al borde de la catástrofe.

Don Torcuato Luca de Tena, el «amo» de la prosa «honorable» y eutrapélica de la península, ha hablado a Santander la vida en un suelto... bastante suelto de sintaxis, como todos los suyos.

La pirueta de don Torcuato ha sido de una estupenda comicidad. Ignoramos si la ha dado desde su sede de Panticosa o desde un proscenio de Apolo. Pero la ha dado y al final ha mostrado toda su calvorota de financiero teutón.

Con el tiempo se buscarán las colecciones del ABC como se buscan las de Madrid (Cómico). Para reírse. Para reírse «las tripas». Porque la gracia del colega alfabético es una gracia completamente abdominal.

¿Ustedes han reparado en lo que ocurriría si don Torcuato llevara a cabo su boicot contra Santander? Sería horrible, espantoso, peor que el Machichaco. Podríamos leer a Azorín y a Salaverría en periódicos americanos porque a esta desgraciada ciudad llegan muchos. Podríamos ver las mejores caricaturas de Xaudaró reproducidas en esa antología semanal del humorismo que hace Pepe Francés en *Nuevo Mundo*.

¿Pero qué iban a hacer los santanderinos sin la prosa versallesca de Gil de Ezealante? ¿Qué sin los Dioramas de Azpeitia, escritos con el mejor drillito recocho que se fabrica en España? ¿Qué, Dios Santo, Dios justo, Dios misericordioso, sin las estupendas visio-

nes internacionales y hasta interplanetarias de *Wahr?*

¿Qué, por fin, sin los sutiles ensayos (ensayos «con todo») del elegantísimo Alcalá Galiano que ora firma sus brillantes artículos en Bagnères-sur-Luchon, ora en Nijninovgorod, ora en Reijkiavik, todo en una semana?

Y sobre todo, asusta pensar que pasaría si en esos momentos trascendentales para la vida de la nación nos faltara la solemne, enrevesada y repompoluda prosa de don Torcuato, dando su opinión como si alguien se la pidiera.

Pero don Torcuato es misericordioso. Don Torcuato nos ha perdonado la vida y por ahora no se llevará a cabo su amenaza de que «no pise Santander nadie que tenga relación con ABC y Blanco y Negro». Esto nos hubiera obligado a los santanderinos a no leer un solo número de los dos periódicos. Y ya hemos señalado la catástrofe espiritual que esto significaría.

Tranquilizáos, pues, santanderinos: seguiréis admirando la «Galería artística de ABC» y los dibujos de Regidor, y de Méndez Bringa, y de Lozano Sidro, y los cuentos de esos tres «cientistas» que según un sabio profesor son uno mismo con distintos nombres. No os faltará, ¡oh, oh! el alimento espiritual que el gran fabricante del honor nacional manufactura en sus grandes establecimientos de la calle de Serrano.

Durmamos tranquilos. La espada de Damocles no pende ya sobre nuestras cabezas.

## Del Ayuntamiento.

### Arreglo de una escuela.

El alcalde, señor Cospedal, nos manifestó esta mañana que había dado orden para proceder al inmediato arreglo de la escuela de la calle de Madrid, cuyo local se halla bastante deteriorado.

## El inquilinato.

Casi todos los días presenciámos en la Alcaldía, las protestas de los veraneantes que tienen hoteles alquilados, a los cuales se les reclama, en concepto de inquilinato, una exorbitante cantidad por exacción de dicho impuesto, haciéndoles pagar por la temporada veraniega, como si le ocupasen todo el año.

Esto que será muy legal, pero que es extraordinariamente absurdo e ilógico, levanta las naturales protestas entre los forasteros, dándose el caso de negarse algunos a pagar y otros, amenazando con no volver a nuestra playa.

Lo razonable sería que los propietarios de chalets y hoteles, que sacan de su arriendo la renta para todo el año, pagarian la parte de dicho impuesto correspondiente a los meses que los tienen desahucados u ocupados por sus familias o en otro caso, hacerle saber al alquilador cuando firma el contrato de arriendo, la cantidad que ha de abonar al Ayuntamiento por dicho concepto.

De cualquiera de los dos modos propuestos, se evitarían las protestas y los comentarios poco favorables para nuestra ciudad.

### La casa de las fieras.

El asunto de llamada la «casa de las fieras», que motivó el procesamiento de don Vidal Gómez Collantes y todos los conejales que acordaron su derribo, ha sido resuelto por el tribunal correspondiente.

Al citado señor se le condena

a pagar la indemnización que se estipule y los gastos del recurso contencioso administrativo, absolviéndose a los demás concejales que con él tomaron el indicado acuerdo.

Parece ser que dicho ex alcalde, presentará un recurso de apelación contra la condenatoria sententia.

## Reunión del Pleno.

El próximo viernes, a las seis de la tarde, se reunirá el Pleno del Ayuntamiento. Los asuntos que figuran en el orden del día son:

- Reconocer varias facturas.
- Reconocer un crédito a la Sociedad Anónima Lebon y Compañía.
- Idem, ídem a don Joaquín Ruiz Nereo.
- Idem, ídem a don Antonio Martínez.
- Sacar a subasta el servicio del coladero de Maliaño.
- Concierto para el pago de arbitrios con los fabricantes de aguardientes y licores.
- Idem, ídem con las fábricas de cervezas.
- Entablar recurso contencioso-administrativo contra la resolución del señor delegado de Hacienda, mandando se abone a la Sociedad de Abastecimiento de Aguas el exceso de consumo de 583 metros cúbicos de agua sobre los 1.000 contratados.
- Suspensión del procedimiento contencioso-administrativo en el recurso sobre el cerramiento de una finca del señor Salazar y convenio con este señor.
- Transacción en los pleitos que se siguen con la Red Santandereña de Tranvías.

## Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS  
Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14  
Teléfono 10-47.

## Impresiones e ideas COSAS DE MI PUEBLO

El hecho que hoy comento no es, por desgracia, insólito, ni nuevo. Es tan viejo, tan viejo y tan sabido como la bucólica placidez del campo, como el noble y sencillo natural del campesino.

Tan viejo y tan sabido; pero más, mucho más real y más exacto que esos encantos de la aldea y esas virtudes de aldeanos y pastores cantados por quienes; sólo conoce; unos y otras a través de los églogas de Garcilaso, de las «Serranillas» del marqués de Santillana y de la «Vida de Campo», de Fray Luis de León.

Si el bucólico fraile hubiera vivido en cierta *kábila* de nuestra provincia, seguro es que no tuviera ocasión de escribir aquella tan sabida oda que dice:

«Del monte en la ladera,  
por mi mano plantado tengo un huerto...»

pues entre plantarlo él y arrastrarlo algunos jóvenes paisanos míos, no hubiera mediado ni el tiempo indispensable para componer aquellos sedantes versos que huelen a tomillo y a jorano y suenan a tintinear de esquilas y a balar de ovejas...

¿Que exagero? No, no. Veán y juzguen ustedes.

Y perdonen si me extendiendo en descripciones no necesarias a la exposición del caso, pues ya que por el *paisanaje* tengo que renegar de mi tierra, he de expresar mis amores al paisaje, he de consagrarle la humilde flor de un recuerdo emotivo.

Es en lo más montañoso de la Montaña. En un bello rincón que es apacible nido formado por montes y colinas de todas las alturas y a todas las distancias, y oye el mu. muy placentero del Saja en el verano, y sabe de sus iras, destructoras de puentes y de presas, en las lluvias perennes, inacabables; aplanadoras, del invierno cantábrico.

Y goza del favor de otros riachuelos «de menor cuantía»,

con riberas que son arcádicos ansares donde crecen mimbres de un verde blanquecino, y alisos de un verde muy oscuro y brillante, y avellanos silvestres de tonos intermedios y zarzales profusos donde las moras, en su tiempo, ponen el sugestivo contraste de unos pantos purpúreos...

Fué un lugar eminentemente forestal; de monte extenso y rico, casi inagotable; de espesos alisales en el extenso ansar; casañeras, umbrías que eran cobijo de ejércitos de pájaros, encanto de la vista, riqueza y galardón del pueblo cagigos y chopos centenarios en los prados, y en la falda de la cercana Sierra y en la soleada y casi vertical vertiente de la soberbia Peña que, naciendo en la Hoz para morir en Peñafior, es como titánico bastión que guarda al pueblo.

Era, pues, aquel valle, el país ideal de las dríadas del bosque...

Era, pero... ¡ya no lo es!

Pues empresas rapaces, amparadas por autoridades complacientes, a saco entraron por el espeso monte milenario. Y una despiadada explotación continua va camino de terminar con él.

Pericieron también las castañeras de la Peña. Sucumbieron a la yesca de pastores que todos los años, cuando el otoño cae y apunta poderoso el ábrego, hace de la vertiente toda inmensa sabana de fuego.

También fueron cayendo en pocos años las arboledas de las fincas cercanas, las de propiedad particular. ¡Valía tanto dinero la maderal...

Y de este modo, los que de tarde en cuando visitábamos el rincón nativo, hemos podido notar en cada viaje nuevas faltas de grupos forestales. Un año fué la tupida castañera que ponía hacia el Sur un misterioso fondo oscuro. Otro, aquellos cuatro o seis cagigos que coronaban la colina hacia el Este, cortando con sus gallardas copas el horizonte, casi siempre neblinoso. Después,

aquel nogal soberbio que daba gran prestigio a la cercana huerta...

Mas quedaban los cagigos y chopos del Campo de la Iglesia. Sobrevivían en la epidemia destructora como si lo sagrado del lugar hiciera invulnerables aquellos centenarios árboles que sombreaban la bolera—atalaya dominadora de espléndido paisaje—y encuadraban el Campo en que las romerías de San Pedro y del Corpus se celebraron siempre...

Y acabo de saber—¡con cuánta pena y cuánta indignación!—que han caído también—no se ante qué razones—los cagigos y chopos del Campo de la Iglesia; que fueron derribados aquellos veteranos, y que otros chiquitines, esperanza de sombra a 40 años plazo, fueron plantados en lugar de los viejos.

Fueron plantados... y a las pocas noches arrancados fueron por una ronda de «chavales» del pueblo, quienes a estas horas—amparados en la tolerancia intolérable de quien pudo y debió denunciarlos—continúan impunes celebrando su hazaña estúpida y bestial...

¡Oh, la dulce poesía de las rondas aldeanas! ¡Oh, el noble natural del campesino! ¡Oh apacibles costumbres de la gente del campo!

Envío.—Señor delegado gubernativo de Cabuérniga; en cierto pueblo de ese partido en que usted manda, existe una pequeña *jarca* de valerosos mancebos, que, dado su impetuoso afán de brillantes hazañas, pudiera hacer un lucido papel en el frente de África. ¿No podría usted seleccionar una remesa de ellos para embarcarlos en la primera expedición?

Oportuno y plausible sería, en este caso, el rigor del mando militar.

IASNAIA POLIANA.

## REGIONALES

### Picayos.

Yo estoy triste...

La tristeza de una desilusión me abate.

Ayer en la glorieta florida de mi pueblo sonaba estrepitosa la algarada de los cohetes. Por la dilatada vega llevaba el viento cadencias melancólicas en las rimas musicales del pitero y el redoble del tambor sonaba al pie de la encina, dirigiendo el baile de los romeros, como cascada voz de torrente agotado en el estiaje.

Las mocitas sandungueras lucían sus trapitos con olores de membrillos y alcanfor y en el rostro maduro, limpio y sonrosado, retozaba con la luz del sol radiante, la alegría de los ojos saltarines y el rubor de un amor sorprendido en el hilo de las miradas, rizaba los sutiles labios y la risa brotaba en limpia cascada como un canto de triunfo, o más bien, como un sueño de esperanza.

Mi pueblo estaba ayer de fiesta; la fiesta con ansias esperada, en la que los hijos corremos entusiasmados a hacer honor al cocido abundante, al capón asesinado, al arroz tradicional en largas fuentes servido y oculto en la capa menuda de la canela con los finos colores de las confituras.

El pensamiento de que íbamos a la fiesta de los *nostros*, a nuestra fiesta inolvidable, nos hacía palmoquear como niños, porque siempre tendremos guardado un puesto de preferencia en nuestro corazón para eso que se llama

## SUCESOS

### Detención de gente maleante.

Por el sargento de la guardia civil señor Albo y por el guarda del mismo cuerpo señor Pérez y por los municipales, Maruri y Bravo, han sido detenidos y puestos a disposición del gobernador, los carteristas Antonio Martínez y Martínez, el «brasileño»; Antonio Rodríguez Lorenzo, el «chaval de León» y el ratero Carlos Lacarra, autor de varios hurtos cometidos días pasados.

Pero ¡ay! Las mocitas de mi pueblo, mal avenidas entre sí, o quizás sin comprender el alcance del desprecio que hicieron a las tradiciones dejaron quietos sus panderos, inactivos quedaron lazos y cascabeles y los gañanes saltarines, no quisiera hacer filigranas en los bailes sutiles, al son de los triscos levantados.

Y esa es mi pena... una pena honda y callada que me hizo despreciar el ruido de la romería concurrida, donde el exotismo reina en bailes y trajes, para buscar el consuelo en el viejecito temblón y friolento, que a instancias nuestras, nos contaba historias de tiempos idos.

Y para distraer mi pena, el viejo me abrió de par en par el cronicón de su memoria, donde vi cosas que a cielo me supieron, y donde admiré vidas de antaño que más pena me daban cuanto más lejos de ella caminamos...

ANTOLIN CAVADA.

## De paso... AYER RECIBÍ UN ANÓNIMO...

Yo no creí que el Norte, raza hidalga y decente, tuviera la costumbre de valerse del anónimo, pero, uno que ayer recibí—y con éste van dos—, me hacen dudar y hasta entristecer.

Y no crean ustedes que por el texto del villano escrito, no; eso se desprecia y archiva en una pequeña habitación que, de ordinario, tiene un ganchito y una cadena larga; mi duelo es por otra razón que sentiría anotar en mi libro de cosas españolas.

Pero hablemos ya del anónimo llegado ayer.

En la redacción ¿qué redacción será la que no los reciba? hubo pareceres para todos los gustos, quien dijo que esos papeles sólo los escriben los cobardes; quien, los sin papás conocidos; quien, los tontos; y no faltó voto a beneficio de los fracasados y envidiosos, y uno, que, mirando la carta, dijese:

—¡Es letra de mujer...!

La mayoría opinó que sí, que lo era; yo, que taso a la mujer muy alto, sostuve que no; sin embargo, haciéndome observar ciertos rasgos de ciertas letras, tuve que reconocer que en efecto algo muy femenino había en la carta.

Y por si ha sido ella la que lo escribió, comentaré lo más amablemente su escrito.

¡Pero por esta sola vez, conste...!

La carta, que es bastante largueta, se escribió sólo para refutar, con sociedades de pocero, la opinión sostenida por mí, de que por incultura, derroche y falta de moral, los crímenes de ahora los ejecutan las gentes «bien».

Yo lamento que eso sea como es, y hasta aceptaría—puedo estar equivocado—una discusión con aquellos que opinasen en contra, pero salirse por el registro de las atarjeas para contradecirme, no.

Como decir—llamándome de vos, no habiéndole hecho a usted nada—que mi crónica a diario es un trampolín para ocupar algún alto cargo en la «Unión patriótica»...

Bobo; es decir, boba, pues habíamos quedado en que el anónimo era de hembra.

¿En la «Unión patriótica» yo? Apañao tiene usted el ojo, señora o señorita anónimoamente.

Respetando todas las opiniones, siempre que de verdad se sientan, y prediquen, le diré que no es por ahí, que ni me acerqué siquiera a la portería de esa «Unión», ni pienso acercarme como no sea a la fuerza y entre guardias.

¿No se ha enterado usted de que no quiero bullir aunque tenga más personalidad que otros para hacerle? ¿No sabe que vivo en un rincón de aislamiento voluntario? ¿No le han dicho, era fácil saberse, que mi ideario está más cerca de París que de Roma?

Como salirse con la plateada de que los periodistas lo mismo hacemos a pluma que a pelote.

¡Mentira, y usted dispense, ignorada señora el grito...!

Yo no escribí jamás en contra de mi parecer, y si alguno lo hizo—tiempo muy pasado—, fué por mandato imperativo de durísima necesidad.

Tiene usted una opinión retrasada de lo que ahora es el oficio, y le ruego medite sobre ello y, antes de molestar, consulte si no lo sabe, con quien lo sepa.

Y, digo con la carta...

Dice usted también, criticándome porque crítico lo que considero digno de crítica, que «por qué no me meto con los que mandan ahora?»

Y se contesta, graciosa: «porque pueden hacerle pupita...»

A otro perro con ese hueso, mala entrada.

Su piadosa intención cae en el vacío, su encizajamiento no me lleva a terreno tan desigual como peligroso, y tan difícil como aventurado.

Y no se crea usted que por falta de hombría, que hace poco, aquí, en Santander, por opinar en español—ese era mi juicio—sufrí proceso de los militares.

Pero ahora no, ahora no caeré en la inocencia de, por darla gusti-

to—literario gusto—, ir de huésped a una cárcel tan repugnante como la que Santander tiene.

A cazar leones no se va con paños, y yo—tengo años bastantes a no hacer bobadas—enterré hace mucho tiempo a Tartarin de Tarascón.

Sin embargo, hubiera libertad de escribir, y mi pluma diría algo de lo que ahora no puede decirse.

Y, digo...

Rechazo la insidia de que en la corrida de la Prensa he disfrutado de unte.

Ni pertenezco a la humanidad sociedad; ni me une, a la mayoría de los que la componen, más trato que el de amigo; ni nadie ¡júrelo usted, Segural me ha venido con andanadas—excepto la suya—, ni, en fin, estuve, siquiera, en los toros.

En cuanto a los otros extremos de la carta, tal que mis «mofletes»—gracias a los filetes, digo yo—, y lo de «petulante», que pienso no me cae bien del todo, pues sin presumir de llano me dicen y pienso que lo soy, y, en fin, lo de tipo de burgués—tipo nada más—, lo salto y no lo estrujo.

Pero en lo otro, señora, en lo de decir que mis bigotes son invertidos, le diré que no lo son, que se equivoca lamentablemente, pues firmes, erectos, muy de hombre, son mis bigotazos.

Y si usted, anónima señora, quiere, convencerse, dígame, que por acá somos, por lo pronto, bombros voluntarios.

Y permítame que no bese sus manos, porque escriben anónimos, ni sus pies, porque van por muy mal camino.

FERNANDO MORA.

## Esta noche sentará a su mesa a los marineros de su ciudad.

Esta noche, a las nueve, la ilustre novelista doña Concha Espina ha invitado a cenar a los representantes del cabildo de marreantes de Santander que fueron a saludarla en nombre de sus compañeros.

Entre los telegramas de adhesión que siguen recibiendo, figuran unos muy expresivos de los señores José Latre, Alcalá Galiano, Doctores Sarabia y Velasco Pajares.

Toda la prensa de Madrid y provincias se ocupa con gran simpatía y unánime adhesión del homenaje que Santander tributa a su hija predilecta, asociándose a la satisfacción que nuestra ciudad siente al haber glorificado a Concha Espina.

## Las oposiciones a médicos de Higiene.

El sábado y después de brillantes ejercicios, terminaron las oposiciones a médicos del servicio de Higiene gubernativa.

Siete opositores terminaron con puntuación sobrala para ser aprobados en ellas; pero siendo únicamente dos las plazas objeto de la oposición, el tribunal designó por unanimidad para la primera al doctor don José Ortiz Fernández y para la segunda al doctor don Domingo Solís Cagigal, que obtuvieron 45 y 40 puntos respectivamente.

Felicítamos sinceramente a estos queridos amigos y les deseamos muchos aciertos en su nuevo cargo.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

Visita la Casa SOBERON Y PEROJO Blanca, número 16.—SANTANDER

Lencería, Géneros de punto y Ropa blanca )-( Gran surtido en artículos para Camisería Nos encargamos de la confección de toda clase de Ropa blanca, Mantelerías, Colchas y Juegos de cama

PRECIO REDUCIDO

Por las tierras del Saja.

En lo bajo y en lo alto.

Han sido estos días de la mitad de agosto los únicos de holganza total que he disfrutado este verano. Han sido ellos los que Cabezón de la Sal, la villa bonita y progresiva, dedica a festejar a su patrona, la Virgen del Campo, y al glorioso San Roque.

Quizás sea ello consecuencia del hondo afecto que por múltiples motivos profeso a la villa acogedora; pero yo lo atribuyo a que, como tantos moradores de la ciudad que a ella hemos arribado ya maduros, sigo siendo un aldeano empedernido; y todo lo de la aldea tira de nosotros, y a la aldea nos escapamos en cuanto algún motivo, y éste de las fiestas patronales es el primero, nos da pretexto para hacerlo.

Será una idiotez, lector, si así te place; pero entre la humildad de los festejos pueblerinos y el orgullo de los de la urbe capitana, con lo pobre me quedo, porque con lo pobre gozo más, ya que ello me trae recuerdos de mozas alegrías, y me habla de tradiciones que nunca debieran fenecer.

Si a estos atractivos que para mí tienen las fiestas lugareñas, se suman las bellezas naturales que a montones nos mete ahora la aldea por los ojos, fácil es calcular que días así son los de más grato solaz para los que hemos vivido largos años en ese ambiente tan monótono para los que siempre vivieron en la ciudad.

Este verano nos había ofrecido Cabezón un espléndido programa de festejos dada la limitación de recursos con que cuenta para hacer frente a sus gastos. Y le ha cumplido con una exactitud, honradez mejor dicho, que para sí quisieran otras poblaciones de más alta categoría. La colección de fuegos artificiales que allí se quemó gustó bastante más que la «sosa» que nos ofreció este municipio de los pagos «inexcusables». Y como este detalle muchos más, que han hecho merecedora de un nutrido aplauso a la Comisión encargada de tales menesteres.

Pero entre todos los festejos hay uno que me gustó sobre manera, porque es lo verdaderamente típico. El traslado de la imagen de la virgen del Campo desde su ermita a la iglesia parroquial, la víspera de su fiesta, anochecido ya. Hay en aquella sencilla procesión un «algo» que implica la emoción hondamente sentida, bien distinta de la de otros «actos» de igual índole que por acá nos gastamos. Es mucha la emoción que invade el alma al escuchar los «picayos».

«Adios orgullo del cielo y gloria de Cabezón». Yo no sé quién ni cuándo com-

Dr. Blerandi García Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS, RECTO y ANO. RAYOS X Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603. Peso, 9, esquina a Lealtad

Dr. José Matorras Partos y Ginecología.—Rayos X y Ginecología. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco, 23, 2º

Gran Café del Rhin Terraza del Sardinero Servicio comestivo.—Precios económicos

CARBÓN "INDATOS" Despacho: teléf. 2-05 Oficinas: 9-74

puso estrofas que así o de modo semejante están construidas, ni quién les puso notas y compases de la mayor elementalidad. Yo sólo sé una cosa: que, sin ser mojigato, hacen que las lágrimas se asomen a mis ojos. Y como a mí, a muchos que algo sabemos ya del mundo.

No quise este año volver a la capital sin hacer la «acometida» que hace muchos no había pasado de proyecto. Subir a Duña a presenciar el reparto de la comida a los pobres del valle, que en cumplimiento de un voto a San Roque, hácese allí todos los años en la campa de su ermita.

La jornada fué de prueba para mí. Está muy arriba San Roque el de las «terreñas»—escudillas de barro de Cos—para que pueda emprender la subida un vejete a la hora en que el sol cascaba de lo lindo.

No me pesó, sin embargo, haber hecho la ascensión. No es espectáculo frecuente en las tradiciones que aún sobreviven, el de un pueblo que festeja su patrono matando una vaca y aderezando un suculento rancho para obsequiar a doscientos pobres; ver a éstos comer hasta «jartarse» de vianda y de cariño, el cariño que la mocedad de uno y otro sexo, con sus trajes de gala, les dispensaba al servirles. Y luego todas las familias del lugar esparcidas por las praderías celebrando su banquete.

Ni eso nos es dado verlo con frecuencia, ni el panorama que desde allí se divisa es para mostrarse pesados de haber subido a contemplarle. Abajo el valle, deleitoso que abre el Saja en Santa Lucía para cerrarle en Golbarido; junto a él el del Concejón no menos agradable; de frente Mozagro, el monte de los jabalíes; a la derecha el Escudo de largo espinazo; por detrás de él Palombera, Sejos, Peñalabra, los Picos de Europa, asomando sus crestas imponentes; a la izquierda la sierra de Ibio y Dobra con las supas, y a la espalda Udías con sus minas. El cielo azul arriba, y por los aires el milano trazando sus círculos y lanzando «fios», «fios», en tanto el sacerdote predicaba.

LEONCIO SUAREZ.

GRAN CAFÉ ESPAÑOL

Especialidad en bebidas compuestas estilo americano.

LIBERA, 13 y BLANCA, 16 Teléfono 101

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros establecida en 1883 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—DESEMBOLO: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.300.000.—FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinoso, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera. En instalación: Espinosa de los Monteros.

Banco filial: Banco de Torrelavega CAPITAL: 2.000.000 de pesetas. PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual. Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual. Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual. Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual. Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por semestres. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca. CAJAS DE SEGURIDAD

Libros de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

La gran semana del Club Náutico Montañés.

Los triunfos de Méndez aumentados por las medidas cortas.

Un comentario.

Mitad técnico ha de ser este comentario. La otra mitad será dada al recuerdo o historial de la uatación española.

El pasado domingo se ha corrido una prueba de 2.000 metros y ha sido ganada fácilmente por el gran «triton» Perico Méndez. Pero hemos de hacer observar que su triunfo (por lo que nos dicen los cronometradores), es algo sobrenatural; algo mundial que hemos de poner en tela de juicio, ya que un 26,17,25 en 2.000 metros, hemos de recibirlo con alguna vacilación, pues datos que tenemos a la vista nos recuerdan marcas muy distintas a ésta.

Para no descender a tiempos muy lejanos, mencionaremos algo de lo que el pasado año se hizo de importancia en natación, y precisamente por Méndez mismo, que fué campeón y recordman de España en las pruebas de 1.500 metros, con 25 minutos 14 segundos y batiendo el record del notable catalán Cuadrada; 400 metros con 6,23, batiendo asimismo a Cuadrada y por último en fondo y en la travesía del Musel, con 2 750 metros cubiertos en 59 minutos. Tres importantes pruebas y tres importantísimas marcas, que fueron consideradas records nacionales que aún siguen imbatidas.

Todas estas pruebas han sido cronometradas en mar libre y en aguas de Gijón, a cuya localidad correspondieron el pasado año los campeonatos nacionales.

Y el pasado domingo, sobre mar libre y en un recorrido de 2.000 (?) metros, Perico Méndez hace la friolera de un 26,17,25 dos quintos!! totalmente inadmisibles. Y Méndez «se ha batido su marca», pues el pasado año y en prueba organizada por el mismo Club Náutico y sobre el mismo recorrido, Méndez invirtió (días antes de ser campeón y recordman de España), un 36 minutos, algo más lógico que este 26.

El segundo día náutico y nuevos errores métricos.

Ayer se repitió el error en otras dos pruebas bien definidas en tiempos corrientes y en marcas preferentes.

Se corrieron los 100 y 400 metros, nado libre, en la dársena de Puerto Chico y los tiempos de 1 m. 7 s. y 5 m. 42 s. respectivamente, nos ofrecen la misma inseguridad que el 2.000 metros del domingo.

Ambas pruebas fueron ganadas por Méndez en los tiempos citados. Hay que hacer constar que la dársena, sin ser una piscina, propiamente, tampoco es mar libre, aunque se aproxime más a éste que a aquélo.

Vamos, pues, a empezar por facilitar las marcas en piscina, que siempre han sido menores, por razones naturales, que las establecidas en mares libres.

Los 100 metros en piscina, record catalán, los tiene Pinillo en 1 m. 10 s. 4/5 y el campeón de España, Peradejordi, del Náutico de Barcelona, en 1,23, en mar libre (Gijón). Ya está explicada la diferencia de la piscina: 13 segundos. Peradejordi en Santander hizo un tiempo de 1,17 en la misma dársena de Puerto Chico y recordamos que la llegada no se estableció al costado de un barco y sí en el muro o sea metros más allá. A Peradejordi le

Días después y ya en Gijón y de campeonato, batió el record nacional de los 1 500 metros con 25 minutos 14 segundos, que es una excelente marca.

Y he aquí nuestra deducción lógica. Si en 1.500 metros establece la marca de 25,14 y es record, puede creerse que se hagan 500 metros en 1 minuto y 3 segundos para llegar a los 2.000 metros y 26,17 de este año? No es posible. Pues se hubieran batido, no sólo los 1.500, sino los 1.000, los 400, los 200 y hasta los 100. Es decir, que sería digno «pez» frente al famoso internacional Borg, recordman del mundo. Y la verdad, Perico es un excelente nadador, pero no tanto como para hacer un 500 nado libre que está fijo en 7 minutos 52 segundos 2 quintos por el célebre Cuadrada, nada menos que en la séptima parte de tiempo... y ¡ojalá que pudiera ser!.

No creemos que el Club Deportivo Fortune escribirá con vencido esta marca en el historial de su «triton», ni que nuestro Club Náutico lo hará en el suyo.

Esperamos una oportuna rectificación métrica si es posible, aunque creemos que no lo será, pero desde luego nuestro ánimo no es otro que el de darnos por enterados de que ha habido error y grande, debido, sin duda, a que los botes-boyas no han fondeado debidamente o abandonado el fondeo, olvidándose que el mar libre sube y baja y que por lo tanto las distancias sufren variaciones. Bien pudiera suceder que alguien nos dedicara algún malicioso comentario tachándonos de ignorantes. Y he aquí el por qué manifestar el error, adelantándonos a que otros lo hagan a costa de nuestros conocimientos náuticos o pericia en estas organizaciones de mar. Bueno es vivir prevenido. Ha habido error y le confesamos, que el rectificar dice el refrán que es de sabios.

La gran piscina... del Náutico.

Palabras nuestras del pasado año en Sport Montañés: «¡Qué cunda lo náutico! Y nada más natural que así sea, teniendo como tenemos una tan excelente bahía para las grandes manifestaciones de vela, remo y natación en mar libre; y nada más natural también, contando como se cuenta con tan magníficos docks, como los de Maliaño, que para toda clase de especialidades natatorias podría llamarse «Gran piscina», teniendo presente que tan hermoso y amplio (en todos los sentidos) lugar, no está sujeto al obligado ajeteo de los barcos de pesca que tanto congestionan la dársena de Puerto Chico.

Que cunda la náutica y que sea el club que así se titula, el que, naturalmente, haga los correspondientes honores a las grandes extensiones de mar y lugares tan adecuados como los referidos y para nada utilizados docks. En este lugar, además, y por ser más estrecho que Puerto Chico, el público podría seguir más de cerca las incidencias de la natación y los tan interesantes momentos del polo acuático.

Y teniendo esto escrito del pasado año, y comprendiendo ahora nuevamente que entonces dimos la solución al amigo Paz, presidente en aquella etapa, en este momento y después de observadas las incomodidades del público para presenciar toda clase de pruebas y siempre desde muy lejos, recomendamos con mucho interés al amigo Pedraja, que no dejará de reconocer cuan ventajosamente se fomentaría la natación, de practicarla en Maliaño.

Aquel es el sitio único para ello. Allí no hay movimiento de buques de ninguna clase. Allí hay un mirador grande para contener a centenares de curiosos espectadores, que tanto gustan de la natación. Allí la organización podría llevarse a cabo de manera mucho más cómoda, indiscutiblemente, pues las embarcaciones

AUTOMÓVILES RUGBY - STAR Entrega inmediata. Pereda y López S. A. Molnedo, 2 SANTANDER

Cl. Delage La Reina de las BICICLETAS Representante: Calderón, 16 J. LÓPEZ HERRERA

No nos extraña. Si primero no eran cien metros los que por tales se corrieron, tampoco podrían ser cuatrocientos los que se hicieron sobre el mismo recorrido dos veces ida y vuelta. Si el recorrido primer era de 90 metros—ponemos por ejemplo—la segunda prueba no constaría de más de 360 y he aquí el por qué de la excelente marca de 5 m. 42 s. que derrumba la del campeonato último que era de 6,23 2/5, establecida por Méndez en Gijón.

Y basta ya. Suficientemente demostrado queda el error inicial de estas dos pruebas y el sufrido el domingo en la de 2.000.

Al declararlo así, no es nuestra intención el mermar mérito alguno al club organizador que sólo felicitaciones nos merece y que felicitaciones le enviamos. Lo hacemos por creer que estamos en esta obligación, máxime si los errores son tan significativos como éstos y que trascienden a España entera y donde se nos puede, como antes decimos, consurnarnos por nuestra impericia, porque como impericia se presentaría ante los ojos de quienes saben de marcas y de records estos errores. Y mucho más si la prensa silenciara, pues en este caso, también a la prensa la tocaría parte de esta censura de «andar sin saber por dónde».

Si queremos demostrar nuestra sinceridad y a la par conocimiento de causa, hemos de obrar así. Ha habido error, ya procuraremos que en lo sucesivo no ocurra.

La gran piscina... del Náutico.

Palabras nuestras del pasado año en Sport Montañés: «¡Qué cunda lo náutico! Y nada más natural que así sea, teniendo como tenemos una tan excelente bahía para las grandes manifestaciones de vela, remo y natación en mar libre; y nada más natural también, contando como se cuenta con tan magníficos docks, como los de Maliaño, que para toda clase de especialidades natatorias podría llamarse «Gran piscina», teniendo presente que tan hermoso y amplio (en todos los sentidos) lugar, no está sujeto al obligado ajeteo de los barcos de pesca que tanto congestionan la dársena de Puerto Chico.

Que cunda la náutica y que sea el club que así se titula, el que, naturalmente, haga los correspondientes honores a las grandes extensiones de mar y lugares tan adecuados como los referidos y para nada utilizados docks. En este lugar, además, y por ser más estrecho que Puerto Chico, el público podría seguir más de cerca las incidencias de la natación y los tan interesantes momentos del polo acuático.

Y teniendo esto escrito del pasado año, y comprendiendo ahora nuevamente que entonces dimos la solución al amigo Paz, presidente en aquella etapa, en este momento y después de observadas las incomodidades del público para presenciar toda clase de pruebas y siempre desde muy lejos, recomendamos con mucho interés al amigo Pedraja, que no dejará de reconocer cuan ventajosamente se fomentaría la natación, de practicarla en Maliaño.

Aquel es el sitio único para ello. Allí no hay movimiento de buques de ninguna clase. Allí hay un mirador grande para contener a centenares de curiosos espectadores, que tanto gustan de la natación. Allí la organización podría llevarse a cabo de manera mucho más cómoda, indiscutiblemente, pues las embarcaciones

no molestarían. Un permiso de la autoridad de Marina para que el Club Náutico impidiera el paso de otras embarcaciones que las de jurados, exclusivamente las de jurados y éstas en número el menor posible, bastaría para que la segunda entrada a los docks fuera cegada por embarcaciones del club y de esta manera se formaría un rectángulo. Y no se interrumpiría ningún servicio, como ocurre ahora en Puerto Chico, porque para nada es utilizado el dock a que nos referimos. Y se podrían hacer las distancias con mayor seguridad, ya que podrían fijarse exactamente las balsas o boyas. Y se podrían correr los 100, 200 y otras pruebas, con una seguridad métrica grande. Y sobre todo, establecer el campo de waterpolo con las cabezas a las laterales de los docks y de esta manera el público recibiría la emoción del juego, como recibe la del futbol cuando tiene la suerte de poder acercarse a la valla del campo.

A «Cántigas da Terra»

El dolor de los afectos

Allí donde nace un afecto—que es amor,—surge simultáneamente y de una manera fatal el dolor, que permanece oculto durante algún tiempo hasta encontrar la ocasión propicia para manifestarse y clavar en nuestros pechos sus garras mortificadoras.

Es posible que el afecto o el amor, sin su inseparable compañero el dolor, no alcanzara la virtualidad que tiene de conmover delicadamente nuestros sentimientos de solidaridad humana, hasta despertar en el hombre esa especie de atracción que nos acerca de una manera impensada a lo que es objeto de nuestra simpatía.

Posible es también, que el mismo dolor (el moral), no llegase a tener efecto en nuestro corazón sin la existencia del amor, porque quien es insensible a los dolores humanos, lo es, sin duda alguna, a los afectos, y quién no es capaz de sentir éstos, difícilmente sentirá aquéllos.

El que esto escribe, ha sentido con tanta intensidad como espontaneidad el afecto hacia los jóvenes coruñeses que llenos de entusiasmo y fe artística, han pasado por ésta su animada agrupación, con el ennobecedor propósito de divulgar por distintas provincias los cantos populares de su región nativa.

Para nosotros es motivo de admiración y viva simpatía el plausible propósito de ese puñado de la juventud coruñesa, que ha sabido sacrificar horas de asueto para atender a su educación musical sin más finalidad que la enaltecida de llevar a través de España el eco de sus canciones populares, como un saludo cariñoso de la región en que nacieron, para las demás hermanas.

Por eso, y por la afinidad de sangre y de sentimientos que me unen a los coristas de «Cántigas da Terra», ha bastado solamente breves días de trato para que en

tenga que andar unos metros más y en otra dirección, después podrá regresar a casa diciendo que ha visto algo. Y además la tranquilidad para el Club sería enorme. Y la facilidad mayor. Y el gasto menor. Y pocos los inconvenientes, ya que el andar cien metros más no es inconveniente. Hay no obstante uno a simple vista y éste quedaría solucionado con el establecimiento de tres o más tiendas de campaña, donde los nadadores podrían desnudarse perfectamente. Este es el único inconveniente y pronto, como habrán visto, puede estar solucionado.

No hay otro sitio, ni mejor piscina, ni localidad más cómoda para el público, que los hermosos docks de Maliaño. Y tan aferrados estamos a esta idea, que nosotros recomendamos al Club Náutico, que sea el domingo mismo cuando empiece a hacer este estupendo servicio el magnífico dock de los Arenales.

No creemos que pueda ser otro inconveniente la regata de traineras. Esta puede hacerse en sentido inverso a como se acostumbra y la meta de llegada y salida, precisamente inmediata a la bocana de los docks. Cuando se quiere creemos que no son bastante causa los inconvenientes pequeños.

La piscina está en los docks. No hay otro sitio. Pues a los docks, Pedraja. ROMÁN S. DE ACEVEDO.

Restaurant del Puente Servicio a la carta y por cubiertos. PUENTE, 8 SANTANDER ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIERREZ Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bodas, banquetes y lunches.—Te de la tarde en el Salón PIAUO. Moda tres días a la semana.

Elegantes pieles de zorro Y OTROS ARTICULOS DE PIEL MUY BARATOS

LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO Casa MENDICOUAGUE.—Cubo, 8.—SANTANDER ALMACÉN Y FABRICA DE CURTIDOS

CONSERVAS ALBO SANTANDER

DE TEATROS Sección de espectáculos

En el Gran Casino. Estreno de «La entretenida».

Tomando el argumento para su comedia de la realidad, nos ofrece Felipe Sassone autor de «La entretenida» estrenada anoche en el teatro del Gran Casino, dos notas a cual más simpáticas; la novedad y la valentía.

Con alguna crudeza de léxico, pero destilando un realismo que aunque conocido no deja de impresionar, va el autor desarrollando el diálogo de su comedia que constituye una de las más formidables condenaciones contra el artificio en que está cimentada la actual sociedad.

La rebeldía cuando va dirigida contra la injusticia, es santa, según alguien dijo, y Felipe Sassone teniendo en cuenta máxima tan bella, nos presenta a la protagonista de su obra—Coralito—rebelándose contra su suerte, arrastrada por un loco afán de ser buena como otras mujeres, y como ellas poder disfrutar los encantos de un amor verdadero, inspirado y fortalecido por sentimientos brotados espontáneamente del corazón, y no por cálculo previamente estudiado.

Coralito que ha dedicado sus largos ratos de soledad a leer, ha encontrado en los libros la aplicación de su situación falsa y equívoca, de que se hace cargo, como igualmente de egoísmo que mueve al vizconde al conocer a su hija, y a sus familiares al aceptar el oprobio a cambio de una colocación donde ganar el sustento.

Y convencida de que vive esclavizada por los egoísmos de cuantos la rodean y de la falsedad de los afectos que se la brindan, acaba por dar rienda suelta a su fantasía hasta hacer germinar un ansia de rebeldía que una nueva pasión, acaso la única verdaderamente sentida, acaba por darle forma y fuerza de una resolución definitiva.

El tercer acto, que es el de más intensidad emotiva, está escrito con la valentía que requiere esta nueva modalidad que Sassone lleva al teatro, para que censure al valor crítico que hasta ahora le ha dado tanto interés.

Por eso nos parece un gran acierto la obra de Sassone que comentamos desarrollada en un ambiente de realismo que nadie podrá negar. «La entretenida» gustó al público del Gran Casino que aplaudió también el trabajo artístico de María Pañou y demás actores que en ella intervinieron.

En Pereda. Ayer se suspendieron y fué devuelto el importe de las localidades de las funciones del Pereda con motivo de no haber llegado la compañía de variedades que había de debutar en él.

Vida religiosa. PADRES REDENTORISTAS Los días 26, 27 y 28 se celebrará en la capilla de Padres Redentoristas un triduo en honor de San Gerardo Mayela, como acción de gracias por un favor concedido a un alma devota suya.

PAULINA C. DE POLVORINOS PROFESORA EN PARTOS Ruamayor, núm. 18, entresuelo TABLERO DE PINTURA DE Ernesto Calzada Travesía de Tania, 1.—SANTANDER Especialidad en dorado de muebles y retablos

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy martes 26 de agosto. A las diez y media de la noche. La comedia en tres actos de los señores Navarrete y Abellán, «Mi mujer es mía».

PABELLON NARÓN.—Desde las 7: «El camino de hierro», y «La prueba oculta».

Café Español.—Todos los días, de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos.

Café Cántabro.—Para hoy, selectas funciones de variedades. Siete y media tarde y diez y media noche

Banda municipal. PROGRAMA de las obras que ejecutará esta noche a las nueve en el Paseo de Pereda: Primera parte: «De regreso», pasodoble, Sáez de Adana.

Segunda parte: «Angelita», gavota, Casas. «Capricho español», tango canción, Jovés. «Pingo mío...!», tango-canción, Jovés.

Leyendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

SE VENDE LANDÓ y MILORD con dos caballos y guarniciones completas en buenas condiciones. Informarán en Ruamenor, 32, 1.º.

BUEN NEGOCIO Para las personas que deseen edificar en el mejor sitio de la «Avenida Reina Victoria», se venden veinte solares, divididos en parcelas, a derecha e izquierda de dicha Avenida. Todos los solares con vistas al mar; no tienen necesidad de comprar mayor cantidad de terreno que lo necesario para chalet y jardín. Las medidas para solares son las siguientes: Primer lote, 724,50 m.; 2.º 525; 3.º 294; 4.º 323; 5.º 628; 6.º 280,50; 7.º 306; 8.º 288; 9.º 323; 10.º esquina derecha, 408; 11.º 238 12.º 245; 13.º 252; 14.º 266; 15.º, esquina izquierda, 690; 16.º 660; 17.º 140; 18.º 320; 19.º 320; 20.º 320. El plano parcelario puede verse en la obra en construcción de Juan de la Cosa, donde les podrá dar toda clase de detalles don Domingo Andrés Alonso.

En todo negocio la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad. Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien. Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero. Por ello, el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE Comidas distribuidas, 641. Transeúntes que han recibido albergue, 17. Rociados por pedir en la vía pública, 0. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones Ptas. 100 kilos.

Table with columns for commodity names (ACEITE, ALPISTE, ALUBIAS, etc.) and prices.

COLONIA

Aromas de la Tierra

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde.

Vienda de Sinfoniano Sismiega Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2 Teléfono 333

Table with columns for commodity names (BACALAO, CACAO, CAFES, etc.) and prices.

Eliseo Azcárate ALMACÉN Ultramarinos y coloniales al por mayor. ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

PIDAN SIEMPRE Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES) Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R. ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la nueva casa de Correos) SANTANDER Camisería, Novedades, Peletería, Géneros de Punto.—Bonitos modelos en Echarpes, Jerseys y Chaquetas para señora y Trajecito punto estilo Inglés para niños. Inmenso surtido en medias de seda y de hilo, colores de moda, excelente calidad. En hilo 3,50 De seda lisas 6,50 — Con cuchilla, 7,00 pesetas par. Fabricación exclusiva — Venta mensual 250 docenas

«LA REGION» DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Información amplia de todo el mundo. — selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones Tratará vuestros problemas

APROVECHE V. EL MES DE AGOSTO PARA COMPRAR TODOS LOS GENEROS DE VERANO 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR ALMACENES 'LA BATALLA' ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678

Línea de PINILLOS Viaje rápido a HABANA El día 15 de septiembre saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español «Infanta Isabel» admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, pesetas 525 y 14,60 de impuestos. Para informes: Agustín G. Trevilla y Fernando García. Calderón, 17, 1.º—SANTANDER Telegramas y telefonemas Trevigar.

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS CALDERÓN, 17 SANTANDER

HOLLAND AMERICA LINE GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES VIAJES RÁPIDOS Y DE GRAN LUJO A CUBA, MÉXICO Y ESTADOS UNIDOS RYNDAM (de 22.070 toneladas) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y solamente carga para Nueva York sin transbordos. PRECIOS EN TERCERA CLASE Para Habana, pesetas 539,50. — Para Veracruz, pesetas 582,75 El día 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor, VOLENDAM (de 25.400 toneladas) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y Tampico y solamente carga para Nueva York sin transbordos. PRECIOS EN TERCERA CLASE Para Habana, ptas. 549,50.—Para Veracruz y Tampico, 592,75. Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en Santander y Gijón, D. FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, número 3 principal.—Apartado 38.—Teléfono 335.—Telegramas y telefonemas «Frangarcía».—SANTANDER.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER 16 de septiembre el vapor TOLEDO { 19 de octubre el vapor HOLSATIA PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles. Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

El mejor papel de fumar ABADIE

## Información telefónica de esta tarde

De Marruecos.

### Abd-el-Krim en la zona francesa. Lo que pasa en el Islam.

El mando del batallón del Príncipe.

MELILLA. — Para hacerse cargo del mando del batallón del Príncipe, ha llegado el teniente coronel don Nicolás Palou.

A la Península.

MELILLA. — Ha marchado a la Península la baronesa de Mancha Real y algunos heridos en los últimos combates.

El Casino Militar.

MELILLA. — Se ha hecho cargo de la presidencia del Casino Militar, don Luis Andrade.

Llegada de ingenieros ingleses.

MELILLA. — Conduciendo diez aeroplanos con destino al ejército de operaciones, han llegado esta mañana seis ingenieros ingleses.

Un incendio en Dar Quebdani.

MELILLA. — En el campamento de Dar Quebdani se produjo un incendio en la tienda de campaña donde está instalada la farmacia.

Fue prontamente sofocado sin que produjera desgracias personales.

En vuelo desde Madrid.

MELILLA. — Piloteando un aparato Bristol ha llegado en vuelo desde Madrid el comandante Carrillo.

Las andanzas de Abd el Krim.

MELILLA. — Se sabe que Abd-el-Krim ha enviado emisarios a la zona francesa con la pretensión de que los indígenas que luchan al lado de la nación protectora abandonen el frente.

Los emisarios no fueron bien recibidos. En vista de eso el cabecilla rebelde ha atacado la posición francesa de Hafi-Guena y otras de la frontera, causando algunas bajas y atacando a algunos convoyes.

Lo que cuenta un indígena.

MELILLA. — Un indígena llegado a la zona francesa da noticias de que Abd el Krim combate en el frente francés, tratando de contrarrestar la acción política de la nación amiga. He enviado a sus amigos por diferentes zocos de aquella zona propagando que se ha hecho amigo de España y diciendo que ha dirigido a las autoridades francesas una nota invitándolas a abandonar la posición de Hafi-Guena, amenazándolas caso de no complacerle.

Los franceses han organizado una jarka en Elmene en la cábila de Beni Huain.

Abd el Krim por su parte tiene su jarka en Aints-Era para vigilar los movimientos de la columna francesa.

Los franceses han montado un servicio de vigilancia desde Taurit a Fez, que defienda a todos los viajeros.

POLITICO ENFERMO

La salud de Vázquez de Mella.

MADRID. — El señor Vázquez de Mella continúa mejorando.

La fiebre ha descendido y la herida presenta buen aspecto.

Hoy ha estado a visitarle el exministro señor Rodríguez Viguri y también se interesan por la salud de Vázquez de Mella el señor marqués de Alhucemas y los generales Marina y Sanjurjo.

Sus Majestades los Reyes han preguntado por teléfono desde Bilbao interesándose por la salud del ilustre tribuno, por cuyo estado se interesan igualmente multitud de personas y todos los centros tradicionalistas de España, donde se reza diariamente un rosario para pedir a Dios la salud de Vázquez de Mella.

EL DIARIO DE LA GUERRA

Nuevas disposiciones

MADRID. — Hoy publica el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una disposición dictando reglas para el funcionamiento de los cursos destinados a coroneles de Intendencia y Sanidad.

También reglamenta los cursos de los capitanes próximos a ascenso y los de suboficiales y sargentos de Sanidad de Reserva de nueva creación.

EL HOMBRE CONTRA EL CABALLO

El corredor vence al "pur-sang"

LONDRES. — Ha terminado la carrera de los seis días entre Hart, corredor profesional, y «Saucy Lassie», el caballo montado por Nightingall. Ha vencido el hombre brillantemente. El caballo, que por la mañana había entrado en la pista con señales evidentes de cansancio y con las patas vendadas cuidadosamente, abandonó la carrera al fin con una distancia a su favor de 542 kilómetros. El corredor Hart, por su parte, ha cubierto en forma espléndida la enorme distancia de 555 kilómetros sin dar muestras del menor cansancio.

Don Armando Palacio Valdés de viaje.

MADRID. — Completamente restablecido de la grave dolencia que ha sufrido, salió anoche acompañado de su esposa, para sus posesiones de Cap-Breton (Francia) el insigne novelista don Armando Palacio Valdés.

DICE «EL SOL»

A propósito de las Escuelas Návicas.

MADRID. — Hoy publica El Sol, un artículo ocupándose de la desaparición de las Escuelas de Návica de Vizcaya. Dice que las autoridades de la región exponen al Rey las razones que existen para suplicar la continuidad de dichas Escuelas.

Agrega que le extraña el caso de la clausura de unas Escuelas cuyo funcionamiento estaba al margen de toda protección y auxilio del Gobierno, aunque reconoce que éste puede hacerlo.

Se extraña de que con ello se tienda a minorar los centros de Enseñanza.

Afirma que cada una de las tres Escuelas suprimidas en Vizcaya, tienen más alumnos que la Escuela Náutica de Barcelona.

Conferencia de generales.

MADRID. — Antes de mediodía conferencia con los generales Martínez Anido y Barrera, tratándose en la conferencia sobre asuntos de Cataluña. Esta tarde recibirá al ministro de Portugal.

DESPUES DE UNA DETENCION

Serrano Jover en libertad.

MADRID. — Ha sido puesto en libertad el ex diputado maurista don Alfredo Serrano Jover, que se hallaba detenido por haber propagado una carta referente a supuestos sucesos acaecidos en África.

EL DIA DE LOS REYES EN BILBAO

Los Soberanos toman parte en las regatas del Abra.

BILBAO. — Cerca de las doce de la mañana llegaron al Abra los Reyes don Alfonso y doña Victoria, acompañados de sus séquito.

Los Monarcas se trasladaron a sus embarcaciones para participar en las regatas pasando a bordo del Tonino la Reina y al Hispania II el Rey.

A las doce dieron comienzo las regatas, cuyos resultados técnicos fueron los siguientes:

Serie 10 metros.—1.º, Sogalinda, del conde de Zubiria, y 2.º, Tonino, tripulado por la Reina doña Victoria.

Serie de 8 metros.—1.º, Alai, de Ganfarias, y 2.º, Hispania II, tripulado por don Alfonso.

Serie de 8,50 metros.—1.º, Giralda VI, por la duquesa de la Victoria.

Serie de 6,50 metros.—1.º, Cisco VI; 2.º, Asti II; 3.º, Señor Abate; 4.º, Coly II; 5.º, Doña Carmen; 6.º, Frómista; 7.º, Ay, ax, ay, y 8.º, Nando.

Almuerzo a bordo

BILBAO. — Después de la regata almorzaron a bordo y pasaron acto seguido a la gasolinera «Fackuntuzin», para trasladarse al «Sporting Club» donde tomaron el café.

Después de un pequeño descanso se dirigieron en gasolinera a bordo del «Reina Victoria Eugenia» para cambiarse de ropa.

Visita a la Babcock Vilcox

A primera hora de la tarde de hoy se han dirigido los Reyes a Bilbao, visitando los importantes talleres de la Casa Babcock Wilcox, siendo muy elogiadas las grandes naves metalúrgicas por los Soberanos.

Estos se dirigieron después a visitar el Hospital de Bar-surto.

Estuvieron también visitando la Exposición Agro-pecuaria. Después se trasladaron a la Diputación, en cuya casa se celebró la recepción de alcaldes de Vizcaya.

REGRESO DE BAGARIA

Llega sin alas.

MADRID. — Hoy dice El Sol que Bagaria ha llegado de su viaje a Marte.

Dice el caricaturista que regresa sin alas, porque los censores marciales se las han quitado pluma a pluma y que por lo tanto no está para bromas ni para monos.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Despacho y recepción de visitas.

MADRID. — Esta mañana ha despachado el general Primo de Rivera en el Ministerio de la Guerra, con los subsecretarios de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia.

Después recibió las visitas de los directores generales de Aduana y Comunicaciones, del capitán general de Madrid y coronel don Antonio Pacheco. Más tarde despachó con los generales Jordana y presidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castelo.

Suscribase a LA REGION

LOS MARCIANOS DICEN ¡¡ZIPP!!

El planeta Marte nos ha hecho señales?

LONDRES. — Se ha hecho notar la extraña coincidencia resultante del hecho de que las ondas recogidas en Dulwich, han sido traducidas como en Pont-Gey, por la palabra Zipp. El detector de 24 lámparas acoplado sobre una longitud de onda de 30.000 metros ha recogido una serie de trazos en grupos de cuatro en sucesión con «largos» que se han repetido cada tres minutos.

El señor Edwards, director del «Popular Valey» que dirige la experiencia, ha declarado cierto que ninguna estación de las que actualmente existen en el mundo, es capaz de emitir ondas de treinta mil metros y añade que aun en este caso es imposible eliminar las ondas hertzianas por los procedimientos actualmente en uso.

Todos los esfuerzos realizados en este sentido, han fracasado. El sabio profesor señor Low garantiza el hecho y no parece dudar que estos mensajes procedan de Marte.

También hablan a los americanos.

NEWARK (NUEVA JERSEY). — En la estación de telegrafía sin hilos de esta ciudad, han sido oídas esta mañana señales desconocidas. Los operadores declaran haberlas podido recoger sobre longitudes de onda variables entre 25.000 a 75.000 metros.

## BOLSAS COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Tesoro, 5 por 100, 15 abril 1924, por 100, 102,15, ptas. 40.000.

Idem ídem, 5 por 100, 1.º enero, 101,90, pesetas 8.000.

Deuda interior, 4 por 100, 70,70, y 71,25, pesetas 45.000.

ACCIONES

Banco de España, 562, pesetas 1.000.

OBLIGACIONES

Norte, 6 por 100, 103,75 y 103,85, pesetas 54.500.

F. C. Andaluces, 3 por 100, 55,50, pesetas 11.000.

Norte Valencianas, 5 1/2, por 100, 96,85 y 96,70, pesetas 62.000.

F. C. Alicante, H, 5 1/2 por 100, 95,55, pesetas 5.000.

Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 96,50, ptas 5.500.

El Adjunto de turno, Atejanarra F. Cárcaba.

BILBAO

ACCIONES

Interior, 4 por 100, 70,85.

Amortizable, 5 por 100, C, 95,65.

Idem ídem, serie A, 96,00.

Obligaciones del Tesoro, vencimiento 1928, 102,00.

Apuntamiento de Bilbao, 99,50.

Crédito de la Unión Minera, 513.

Eléctrica Vizcaína, 650.

Naviera Sota, 1.020.

Altos Hornos, 128,75.

Explosivos, 364,00.

Instaladora General, 250.

OBLIGACIONES

F. C. Norte, 1.ª serie, 65,65.

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 4 años 102,10

Idem enero, 5 por 100... 102,10

Idem 5 por 100, febrero... 102,25

Un mes, 5 por 100... 101,45

Interior 4 por 100... 70,85

Exterior 4 por 100... 85,80

Amortizable, 4 por 100... 99,00

Antiguo... 86,00

Moderno... 95,75

Cédulas hipotecarias, 5 por 100... 102,05

6 por 100... 109,00

Banco Central... 105,00

Tabacos... 242,00

Explosivos... 365,00

Duro Pelguera... 52,00

Azucareras preferentes... 94,00

F. C. Norte... 318,00

Madrid, Zaragoza y Alicante... 316,00

Banco Español del Río la Plata... 44,00

Obligaciones:

Norte, especiales... 104,25

M. Z. A., especiales... 103,50

CAMBIOS

París... 40,80

Londres... 33,83

New York... 7,51

Roma... 33,30

Recibido a las seis de la tarde

El famoso pleito de Molledo.

### Un pueblo que pide con angustia una escuela.

Vuelve a reproducirse el asunto de la escuela de niñas de Molledo, que tanto ha ocupado a la prensa de toda España y aun a la de América.

Contestando a un escrito de unos vecinos de Molledo, el digno presidente de la Junta Administrativa, representante genuino del pueblo y de sus anhelos tan justos, nos remite las siguientes cuartillas que, por su extensión, publicaremos en tres números sucesivos:

Hemos leído con asombro el escrito interesante, que unos señores de la Junta local de primera Enseñanza han publicado en El Pueblo Cantabro, defendiéndose tibiamente con razones especiosas de lo que todo el mundo les hecha en cara.

Si es un delito de lesa Patria atentar contra la enseñanza, procurando impedir que la ley se cumpla, desacatar órdenes terminantes que tiendan a la difusión de la instrucción pública, desatender los clamores de un pueblo que pide una Escuela necesaria, a la que tiene perfectísimo derecho y negar facilidades al vecindario para que se eduquen sus hijos, sin peligros ni distancias excesivas, de todo esto son responsables la Junta local de primera Enseñanza excepto dos de sus vocales de la Comisión permanente del Ayuntamiento de Molledo, teniendo el deber de procurar todo lo contrario, con arreglo a lo que clarísimamente disponen las leyes y el buen sentido.

La conciencia colectiva de la Sociedad entera, condena y desautoriza enérgicamente a los que así proceden; por eso se oyen por doquier dicterios y censuras para una Junta y un Ayuntamiento que, no sólo deberían ser sustituidos, sino inhabilitados para los cargos que actualmente desempeñan en relación con la enseñanza; pero lo que más nos asombra es el desenfado para inspirar tal escrito de retazos mutilados y estampar al pie de él su firma media docena de señores con el cura párroco a la cabeza, los cuales pretenden decir más verdad que todo un pueblo; y para que no surjan dudas ni vacilaciones y cada cual quede en el lugar que le corresponde, queremos analizar y esclarecer algunos asertos de nuestros flamantes contradictores.

No es necesario citar aquí un turbión de preceptos legales para desautorizar rotundamente a los firmantes del escrito interesante, puesto que ellos mismos hacen esta confesión: «Reconociendo el derecho del pueblo a tener una Escuela unitaria de niñas, por exceder de quinientos el número de sus habitantes, no juzgan de necesidad la creación de la misma.» Esto, señor Cura, es lo mismo que decir: «Reconociendo que al Sindicato de MOLLEDO se le deben DIEZ MIL PESETAS, no es de necesidad el pagárselas.»

¿No se demandaría a los tribunales a quien tal dijese, obrando en consecuencia?

La necesidad de cobrar esta deuda o de recuperar este empréstito no ha de determinarla el deudor, sino el acreedor, aunque éste sea muy rico; asimismo la necesidad de la Escuela de niñas en MOLLEDO no han de determinarla unas autoridades locales, que no tienen hijos, ni son del pueblo siquiera, y que no conocen o fingen desconocer las penalidades, peligros y distancias excesivas que han de recorrer las niñas (más de cuatro, seis

u ocho kilómetros diarios, si han de asistir a las clases de mañana y tarde); esta necesidad han de producirla legítimas causas y han de manifestarla los que la sienten, los que reclaman una Escuela para sus niñas, tanto más necesaria en cuanto que la mayor parte de los que la piden son pobres labradores, que no tienen criadas, ni coches que conduzcan a las niñas al Colegio privado del pueblo inmediato; y para hacer efectivo este derecho, poniendo los medios conducentes, están las autoridades locales, que en este caso traicionan la ley que desacatan y a un pueblo, cuyos anhelos defraudan.

¿No vienen tributando puntualmente los vecinos de Molledo, lo mismo que los de toda España, con el 16 por 100, con el 20 por 100, con el 32 por 100 en las contribuciones para atenciones de enseñanza?

Pues si esto es así ¿por qué ha de ser mejor el derecho de otros pueblos? ¿En qué ley moral se basa esta predilección?

Se basa sencillamente en que estas ejemplares autoridades quieren suplantar a todo trance la enseñanza nacional, defendiendo la preponderancia de un Colegio privado, de carácter particular y no benéfico-docente, en término legales; y para demostrar esto último véase el Boletín Oficial, número 21, página 372, donde dice: «Resultando de las afirmaciones de la interesada, así como de un oficio de la Alcaldía de Molledo, que el Colegio de que se trata no se halla clasificado como benéfico-docente, sino que está autorizado como establecimiento particular, bajo la dirección de religiosas.»

Además ¿es enteramente gratuita la enseñanza y la provisión de material a las niñas en tal Colegio? (Continuará).

## DE LA PROVINCIA

Accidente automovilista.

El domingo pasado ocurrió en la carretera de Solares a La Cavada, un accidente automovilista del cual resultaron varios heridos.

A las cinco de la tarde de dicho día, iba con dirección a La Cavada, la camioneta de Santander, número 1.457, conducido por su propietario Vicente Lorente, con varios amigos. En el kilómetro 2, se desprendió una rueda delantera del vehículo, volcando éste.

Resultaron heridos además del conductor, Alfredo Cambro, de 36 años, con una herida grave en el vientre; Evangelino Cibrán, de 53, con una costilla rota; Mariana Riqueran, de 15, con lesiones graves; Luis Oliver, de 34, leve; y Pilar Martínez, de 36, también leve.

Excepto el conductor, los demás viajeros, pertenecían a una compañía teatral, denominada «Medrano» y se dirigían a La Cavada, donde iba a celebrar una función.

Los heridos fueron asistidos de primera intención en el pueblo de Solares y trasladados después en auto móvil al Hospital de San Rafael.

MIRAMAR CAFE-RESTAURANT Saturnino Collantes Más barato que nadie en SARDINERO

Fossemalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos. Arrabal, núm. 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

GRAN CASINO DEL SARDINERO HOY MARTES, 26 DE AGOSTO DE 1924 A LAS SIETE de la tarde Cándida Suárez Cancionista A LAS DIEZ Y MEDIA de la noche, la comedia MI MUJER, ES MIA